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nsanın mü’min kar-

de ini sevdi inin

alametlerinden bi-

risi de, arayıp halini hatırını sor-

ması, ziyaretine gitmesi, der-

diyle ilgilenmesi, mutlu ânında

yanında olmasıdır. Zira insan 

insana her zaman muhtaçtır.

Bazan öyle sıkıntılı anlarımız

olur ki, içimizi dökecek bir dost 

ararız. öyle bir rahatlamak is-

teriz. O vakit bizzat gelen veya 

telefonla arayan bir ahbâbın

sözleri derdimize ifa olur, içi-

mizi rahatlatır. Bize yaptı ı tav-

siye ve çıkı  yoluyla içimize su 

serpilir. Sıkıntılarımızı ona an-

latmak suretiyle hafifl eriz. San-

ki üzerimizdeki yükü bo altmı

gibi oluruz. Çünkü insanın zih-

ni çok yo un oldu unda veya 

bir problem bütün bir dünyası-

nı ku attı ında sa lıklı dü üne-

mez. Verdi i kararlar problemi 

a masına yetmez. Hatta çözüm 

için yanlı  adımlar bile atabi-

lir. Dost i te böyle bir anda la-

zım olur.

Aynı ekilde hastane odala-

rında ziyaretimize gelecek ar-

kada ları bekleriz. Bize geçmi

olsun diyecek, yanımızda oldu-

unu hissettirecek, elini alnımı-

za koyarak, elimizi tutarak kal-

bimizin ate ini dü ürecek yakın

çevremizi gözleriz. Kapının her 

açılı ında “Acaba gelen kim-

dir?” diye merak ve ümit karı-

ımı bir tecessüsle kapıya baka-

rız. Ancak gelenin yine doktor 

veya hem ire olması ümidimi-

zi oracıkta kırıverir.

Hele yakınımızı kaybetti i-

miz, yüre imizden bir parçanın

kopup gitti i cenazelerimizde 

dost bildi imiz herkesi yanı-

mızda görmek isteriz. Onların

okudukları Fâtihalarla, bizlere 

sabrı tavsiye etmeleriyle, ses-

siz sedasız yanı ba ımızda otur-

malarıyla bizlere mânevî destek 

olmalarını bekleriz. Onları gör-

dü ümüzde, bu dünyada yas-

lanacak gerçek dostlarımız ol-

du unu mü âhede ederek 

yalnızlık duygumuzu atarız

ve yıkılmayız. Dü ün ve sün-

net gibi sevinçli anlarımızda da 

aynı ekilde dostlarımızı gör-

mek isteriz. te dostların in-

sanın yanı ba ında bulunması

gereken vakitler bunlardır. Bu 

duyguları ya amayan hiç kimse 

yoktur sanırım.

Bir de evlerinde günleri-

ni dö ekte geçirmek zorunda 

olan ve âdetâ yata a saplanıp
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kalan, televizyon seyretmekten 

bezmi  hastalarımız var. Dost-

larının kapılarını çalmalarını,

hasbihal edip dı arıdan haber 

almak isterler. Onların verece i

morale çok ihtiyaç duyarlar, zi-

yaretine gelenlerle kendilerini 

çok daha iyi hissederler. Ziya-

retlerine gitti inizde yanların-

dan ayrılmanızı asla istemezler, 

biraz daha kalmanız için ısrarcı

olurlar. Bir Müslümanı dertle-

ri ve sızılarıyla küskün bir vazi-

yette evinde yalnız bırakmanın,

onu sadece televizyonun arka-

da lı ına mahkum etmenin ne 

demek oldu unu u an bu du-

rumda olan hastalarımız çok iyi 

bilirler. Onların kulakları de-

vamlı zildedir. Kendilerini ziya-

rete gelip iki çift laf edecek in-

sanları beklerler. Oysa iki kilo 

meyve alarak yatmakta olan bir 

ahbâbı ziyarete gitmek bize ne 

kaybettirir ki, kazandırmanın

ötesinde. Sanki hiç hasta olma-

yacak mıyız?

Biz böyle diyoruz ancak 

apartman hayatı bizleri birbi-

rimize son derece yabancıla -

tırdı. Ya lılarımızın bahsetti i

o eski sıcak dostluklar mâzîdeki 

hâtıralar arasındaki yerini çok-

tan aldı. Aynı apartmanda ya a-

dı ımız ancak kendilerini dahi 

tanımadı ımız nice insanla 

kom uluk yapıyoruz. Tanıma-

nın da ötesinde, gördü ümüz-

de, asansörde veya merdivende 

kar ıla tı ımızda bir selam ver-

meyi, bir merhaba demeyi dahi 

lüks görüyoruz. Aynı binada tek 

ba ına ya ayan ve ölen insanın

vefâtının, kokusu dı arı vur-

duktan sonra anla ıldı ı haber-

lerini duyuyoruz. Adeta herke-

sin ba ka bir alemde ya adı ı,

kimsenin birbirinden haberi-

nin olmadı ı bireysel hayatlar 

sürmeye ba ladık. Ba ımız sı-

kı tı ında veya bir sorunumuz 

oldu unda kapısını rahatça ça-

labilece imiz, derdimizi ken-

dileriyle payla ıp rahatlaya-

ca ımız, hasta oldu umuzda

kapımızı çalacak insanların ol-

maması kadar kötü bir ey ola-

maz.

Bu dostlu u kurabilmek için 

çok büyük fedakarlıklar gös-

termemize de gerek yok. Mer-

divenlerde veya asansörlerde 

gördü ümüz insanlara bir gü-

leryüz göstermek, selam verip 

hallerini hatırlarını sormak, i -

lerini ö renmek, arada bir çay 

içmeye davet etmek, bayram 

ve kandil günlerinde evde ya-

pılan tatlılardan-helvalardan

göndermek, bayramla maya

gitmek bizlere külfet getirme-

yecek eylemlerdir. Çünkü in-

sanlar her zaman birbirlerine 

muhtaç olabilmektedir. En ihti-

yaç hissetti imiz bir zamanda, 

etrafımızda kimseyi bulamadı-

ımızda, kom unun ne kadar 

önemli oldu unu daha iyi anla-

rız. Ânîden rahatsızlandı ımız-

da kapı kom umuz uzaktaki ak-

rabamızdan daha önemli olur. 

Bize ilk yardıma ko acak olan 

odur. Bu nedenle kom u bazan 

çok yakın ama uzakta oturan 

akrabadan bile daha yakın ola-

bilmektedir. Ancak bunun ola-

bilmesi için aradaki sevgi köp-

rüsünün sa lam bir ekilde in a

edilmi  olması gerekir.

Allah Teâlâ Kur’an-ı

Kerim’de iyilik yapılması ge-

rekenleri sayarak öyle buyur-

maktadır: “Ana babaya, akraba-

ya, öksüzlere, yakın kom uya,

yakın arkada a, yolda kalmı la-

ra ve ellerinizdeki kölelere yar-

dım edin.”1 Âyet-i kerîmede o 

dönemlerde var olan kölelere 

de yardım edilmesi emredilir-

ken, anne baba, öksüz ve yok-

sullar yanında kom ulara da 

yardımda bulunulması isten-

mektedir. Aynı binayı payla -

mak, zamanımızın önemli bir 

bölümünü yakın akrabamızdan

daha çok kom ularımızla bir-

likte geçirmemiz demektir. Bu 

da âyetteki hikmeti daha iyi an-

lamamızı gerektirmektedir.

Hz. Peygamber kom ulara

iyilik etmeyi, onlarla iyi dost-

luk ili kileri içinde olmayı çok 

tavsiye etmi , Cebrail’in de bu 

hususu sürekli kendisine ha-

tırlattı ını ve buna çok ehem-

miyet verdi ini belirtmi tir.

Rasûlullah’ın arkada ları da bu 

tavsiyeye son derece uymu lar,

hasta olan, maddî zorluk çeken, 

bir sıkıntıya u ramı  olan kom-

ularının dertleriyle ilgilenmi -

lerdir. Müslüman kom ular

bir yana Müslüman olmayan 

kom ularına bile aynı yakın-

lık ve sıcak ilgiyi göstermi ler-

dir. Nitekim Peygamberimizin 

arkada larından olan Abdullah 

bin Amr bir koyun kestirince 

kölesine öyle demi tir: “Yahu-
di kom umuza da verdin mi? 
Ona da bundan ikram ettin mi? 
Çünkü ben Rasûlullah’ın öyle
buyurdu unu i ittim: Cebrail 
bana kom uya iyi davranma-
yı o kadar tavsiye etti ki, nere-
deyse onu mirasçı kılacak zan-
nettim.”2
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Peygamber efendimiz bir 

sözlerinde de iyi Müslümanın

özelliklerini sayarken, kom u-

sunun zararından emin olma-

sını zikreder.3 Bu gerçekten son 

derece önemlidir. Müslüma-

na dü en, aynı binayı veya aynı

mahalleyi payla tı ı insanlara 

yakınlık göstermek, onların so-

runlarıyla elinden geldi ince il-

gilenmek, gönül kapısını herke-

se açmak, onların güvenli ini

kendi güvenli i gibi saymaktır;

kom usu kapısını kapattı ında

ondan kendisine bir zarar gel-

meyece ini bilmesidir. Bunu 

ba arabilen, insanların kalbi-

ni kazanabilen, onlarla arasın-

da dostluk ba ını kurabilen, 

bulundu u makam ve maddî 

güçle böbürlenmeden aynı or-

tamı payla tı ı ailelere dostluk 

elini uzatabilen insan, Allah’ın

dostlu unu da kazanan insan-

dır. Apartman kapısından çık-

tı ında kendisini gören kom u-

ları, böyle bir insanla kom uluk

yapmaktan dolayı içlerinde bir 

mutluluk duyuyorlarsa, o insan 

üzerine dü en sorumlulu u ye-

rine getiriyor demektir. Ancak 

onunla kar ıla mak kom ula-

rına sıkıntı veriyor ve aynı or-

tamda kalmak i kence gibi ge-

liyorsa, bu insanın kendisini 

sorgulaması gerekir. Kom usu-

nu memnun etmeyen bir insa-

nın Allah’ı memnun edebilece-

i dü ünülemez. Çünkü Allah’ı

memnun etmenin yolu kulları

memnun etmekten, onları üz-

memekten geçmektedir.

Kom uları memnun etme-

nin yolu sadece onlara güzel 

yüz göstermek, elden geldi in-

ce sorunlarıyla ilgilenmek de-

ildir. Aynı ortamı payla ma-

nın getirdi i sorumluluklara 

da dikkat etmek gerekmekte-

dir. Üst katlarda oturan insan-

ların alt katlardaki kom uları-

nın hak ve hukuklarına riayet 

etmeleri gerekmektedir. Gürül-

tü yaparak rahatsız etmek, mü-

zik aletinin sesini fazla açarak 

herkesin aynı eyi dinlemesini 

istemek, alt katlardaki kom u-

ların astı ı çama ırların üzeri-

ne halı silkelemek, ıslak çama-

ırlar asmak, balkondan a a ı

çöp vs. atmak, su kaçıran yerle-

ri tamir ettirmemek, merdiven-

lerden gürültü yaparak, yüksek 

sesle konu arak inip çıkmak,

hasta ve uyuyan bebeklerin ola-

ca ını dü ünmemek, herke-

si rahatsız etmek gibi husus-

lar sadece apartman hayatının

gere i olan kuralları çi nemek

de il aynı zamanda kul hakkı-

nı ihlaldir. Rahatsızlık vererek 

kalplerini kırdı ımız insanla-

rın bizden duydukları sıkıntı-

lar kul hakkı olarak defterimize 

yazılmaktadır. Bunun ne kadar 

önemli oldu u, Allah Teâlâ’nın

kıyamette kullar arasındaki

haklara karı mayacak olmasın-

dan anla ılabilir. Allah Teâlâ 

bir anlamda kendisine yönelik 

hak ihlallerini affedebilece i-

ni belirtirken, kullar arasındaki

hakları affetmeyece ini belirt-

mi  olmaktadır.

Sıkıntıya dü tü ümüzde bir 

dost elin bize uzanmasını is-

tiyorsak, buna ihtiyaç hisset-

meden önce o eli biz uzatalım.

Çevremizdeki insanlarla ilgile-

nelim. Kendimize yapılmasını

istemedi imiz davranı ları aynı

apartman veya mahallede ya a-

dı ımız insanlara yapmayalım.

Zira Allah’a giden yol kulların

kalplerinden geçmektedir.

*. Prof. Dr.

1  Nisâ, 36.
2  Ebû Dâvûd, 4485.
3  Muslim, man, 66.
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